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Zeer slecht

Slecht

Niet goed maar ook niet slecht

Goed

Zeer goed

Als u naar het huidige economische klimaat kijkt, hoe staat uw 
organisatie er dan op dit moment voor?

INK Stand van het Land 2024

Dit rapport presenteert de resultaten van het INK 'Stand van het 
land'-onderzoek 2024. In dit onderzoek hebben we organisaties 

gevraagd naar hun belangrijkste uitdagingen, prioriteiten, kansen 
en bedreigingen. De bevindingen geven een actueel beeld van de 
ontwikkelingen in diverse sectoren en bieden inzicht in de relatie 

tussen organisaties, hun klanten, medewerkers en de maatschappij, 
alsook het gebruik van nieuwe technologieën.

Wil je meer informatie of heb je een vraag? Stuur een e-mail naar 
ink@ink.nl of bel 088 12 66 888.
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Zeer slecht

Slecht

Niet goed maar ook niet slecht

Goed

Zeer goed

Als u uw organisatie vergelijkt met andere organisaties in uw 
branche, hoe staat uw organisatie er dan op dit moment voor?

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Versterking bestuur

Vereenvoudiging

personeel

Nieuwe medewerkers aantrekken en competenties aanpassen aan…

Ketensamenwerking

groei met gekwalificeerd personeel

Overleven

Fusie

Reorganisatie

Bezuinigingen

Klantbehoud

Financiën op orde

Kostenbeheersing

Omzet verhogen

Kwaliteit

Innovatie

Wat zijn voor uw organisatie de drie grootste uitdagingen in 
2024?
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Vergrijzing van de bevolking

Vergrijzing van het personeelsbestand

(Nieuwe) wet- en regelgeving

Nieuwe technieken / technologische ontwikkelingen

Grondstof schaarste (uitputting natuurlijke bronnen)

Opkomst nieuwe economieën (China etc.)

Economische situatie

Globalisering

Hybride werken (thuiswerken, etc.)

Digitalisering

Internationale spanningen / conflicten

Welke kansen en bedreigingen ziet u voor uw organisatie op 
korte termijn (1 - 3 jaar)?

Kans Zowel een kans als een bedreiging Bedreiging Geen van beide

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Vergrijzing van de bevolking

Vergrijzing van het personeelsbestand

(Nieuwe) wet- en regelgeving

Nieuwe technieken / technologische ontwikkelingen

Grondstof schaarste (uitputting natuurlijke bronnen)

Opkomst nieuwe economieën (China etc.)

Economische crisi

Globalisering

Hybride werken (thuiswerken, etc.)

Digitalisering

Internationale spanningen / conflicten

Welke kansen en bedreigingen ziet u voor uw organisatie op 
lange termijn (bijv. over 10 jaar)?

Kans Zowel een kans als een bedreiging Bedreiging Geen van beide
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Op welke gebieden heeft uw organisatie de afgelopen 3 jaar 
verbeteringen / vernieuwingen doorgevoerd?

INK Stand van het Land 2024 4



INK Stand van het Land 2024 5

0%

1%

2%

3%

4%

5%

6%

7%
w

ee
rb

aa
rh

ei
d

 t
eg

en
 e

xt
er

n
e 

(b
e-

)d
re

ig
in

ge
n

N
ie

t 
al

le
s 

in
 b

el
ei

d
 w

ill
en

 v
an

ge
n

 w
aa

rd
o

o
r 

n
o

d
el

o
o

s…

D
is

tr
ib

u
ti

ep
ro

ce
s 

/ 
lo

gi
st

ie
k

G
ee

n
 v

an
 b

o
ve

n
st

aa
n

d
e

M
aa

ts
ch

ap
p

el
ijk

 o
n

d
er

n
em

en
 (

M
V

O
)

O
rg

an
is

at
ie

st
ru

ct
u

u
r

A
fz

et
m

ar
kt

 (
b

ijv
. a

an
sp

re
ke

n
 v

an
 n

ie
u

w
e 

d
o

el
gr

o
ep

en
, n

ie
u

w
e…

A
ct

ie
f 

b
et

re
kk

en
 v

an
 b

es
tu

u
rl

ijk
e 

b
el

an
gh

eb
b

en
d

en

A
ct

ie
f 

b
et

re
kk

en
 v

an
 m

ed
ew

er
ke

rs

W
aa

rd
er

in
g 

d
o

o
r 

za
ke

lij
k 

b
el

an
gh

eb
b

en
d

en

W
aa

rd
er

in
g 

d
o

o
r 

m
ed

ew
er

ke
rs

P
er

so
n

ee
l (

b
ijv

. s
ch

o
lin

g,
 a

an
n

em
en

 v
an

 n
ie

u
w

 p
er

so
n

ee
l)

M
ar

ke
ti

n
g 

va
n

 (
n

ie
u

w
e)

 p
ro

d
u

ct
en

 e
n

 d
ie

n
st

en

A
ct

ie
f 

b
et

re
kk

en
 v

an
 k

la
n

te
n

A
ct

ie
f 

b
et

re
kk

en
 v

an
 d

e 
m

aa
ts

ch
ap

p
el

ijk
e 

o
m

ge
vi

n
g

B
es

ta
an

sr
ed

en
en

, v
is

ie
, s

tr
at

eg
ie

O
p

er
at

io
n

el
e 

re
su

lt
at

en

W
aa

rd
er

in
g 

d
o

o
r 

p
ar

tn
er

s 
en

 le
ve

ra
n

ci
er

s

To
ep

as
si

n
g 

va
n

 n
ie

u
w

e 
te

ch
n

o
lo

gi
ën

St
u

re
n

 o
p

 p
re

st
at

ie
s

Le
id

er
sc

h
ap

 e
n

 o
rg

an
is

at
ie

cu
lt

u
u

r

W
aa

rd
er

in
g 

d
o

o
r 

kl
an

te
n

M
et

 h
et

 o
o

g 
o

p
 w

aa
rd

ec
re

at
ie

 v
o

o
r 

b
el

an
gh

eb
b

en
d

en
 d

e…

D
e 

o
rg

an
is

at
ie

 v
o

o
rb

er
ei

d
en

 o
p

 d
e 

to
ek

o
m

st

St
ra

te
gi

sc
h

e 
re

su
tl

at
en

Welke gebieden zouden volgens u de speerpunten voor de 
komende 3 jaar moeten zijn?



0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Klanten worden betrokken bij de ontwikkeling van
nieuwe producten / diensten

Klanten worden betrokken bij de ontwikkeling van
nieuwe producten / diensten2

Onze producten / diensten worden samen met onze
kanten geëvalueerd

Wij brengen structureel de klanttevredenheid in kaart

Geef voor onderstaande stellingen aan in hoeverre deze op uw 
organisatie van toepassing zijn.

(Bijna) altijd Vaak Soms Zelden Nooit
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Klanten

Partners

Medewerkers

Bestuur en financiers

Maatschappij

Heeft uw organisatie een heldere visie op / concreet benoemd 
wat zij wil bereiken voor haar stakeholders?

Zeer duidelijke visie

Duidelijke visie

Geen duidelijke, maar ook geen
onduidelijke visie

Onduidelijke visie

Zeer onduidelijke visie / geen visie



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Als er iets fout is gegaan binnen de organisatie, dan
wordt dat ad hoc opgelost

Als er iets fout is gegaan binnen de organisatie, wordt
nagegaan of een structurele verandering in de
processen dit in de toekomst kan veranderen

Het management staat open voor nieuwe ideeën en
initiatieven van medewerkers

Het management zoekt actief naar nieuwe ideeën en
initiatieven i.s.m. partners / klanten

Innovatie is een onderdeel van een continu
verbeteringsproces binnen de organisatie

Innovatie gebeurt ad hoc (bijv. als iemand een goed idee
heeft of als er iets fout gaat)

Geef voor onderstaande stellingen aan in hoeverre u het 
hiermee eens dan wel oneens bent.

Helemaal mee eens Mee eens Neutraal Mee oneens Helemaal mee oneens
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0% 5% 10% 15% 20% 25%

anders, namelijk:

geen van bovenstaande

de gevolgen van de vergrijzing opvangen

voldoende ervaren arbeidskrachten aantrekken

ervoor te zorgen dat personeel voldoende gemotiveerd /
geïnspireerd is

het aanwezige personeel opleiden / professionaliseren

gekwalificeerd personeel aantrekken

de omvang van het personeelsbestand aan te passen op
de hoeveelheid werk

Wat zijn voor uw organisatie momenteel de belangrijkste 
uitdagingen met betrekking tot personeel?



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nee

ja

Besteedt uw organisatie aandacht aan Cyber Security / 
databescherming?
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Zoveel mogelijk rekening gehouden met het milieu en
duurzaamheid

Er wordt samengewerkt met maatschappelijke
organisaties

Geen specifieke aandacht

De organisatie is voortrekker van een maatschappelijk
doel

Maatschappelijke doelen worden ondersteund

Welke stelling met betrekking tot maatschappelijk 
verantwoord ondernemen (MVO) is op uw organisatie het 

meest van toepassing?



0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Uit nieuwsgierigheid

Om medewerkers in staat te stellen om overal vandaan
informatie te halen, zonder directe sturing vanuit de…

Om een (online) community te creëren

Om te volgen hoe er over de organisatie wordt gedacht
door anderen

Om mensen te betrekken bij discussies over
onderwerpen die voor de organisatie belangrijk zijn

Om te netwerken

Als promotiemiddel

Om informatie te delen

Waarom maakt uw organisatie gebruik van sociale media?
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nee

ja

Maakt uw organisatie gebruik van sociale media?



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Nee, mijn organisatie is niet van plan ooit sociale media
te gebruiken

Misschien

Ja, maar dat zal nog wel even duren

Ja, binnenkort

Verwacht u dat uw organisatie in de toekomst wel gebruik gaat 
maken van sociale media?
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Weet ik niet

Nee

Ja

Heeft uw organisatie een gedragscode opgesteld m.b.t. 
gebruik van sociale media door medewerkers?



0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Nee, mijn organisatie is niet van plan ooit Artificial
Intelligence te gebruiken

Misschien

Ja, maar dat zal nog wel even duren

Ja, binnenkort

Verwacht u dat uw organisatie in de toekomst wel gebruik gaat 
maken van Artificial Intelligence?

INK Stand van het Land 2024 11

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Nee

Ja

Maakt uw organisatie momenteel gebruik van Artificial 
Intelligence?



In hoeverre zijn deze producten / diensten waardevol (geweest) 
voor uw organisatie?

4,05
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Nee

Ja

Maakt u momenteel gebruik of heeft u in het verleden gebruik 
van gemaakt van INK producten / diensten?



0% 5% 10% 15% 20% 25%

Handel

Veiligheid

Zelfstandige Bestuursorganen (ZBO)

Industrie/Bouw

Overige non-profit

Zakelijke dienstverlening

Onderwijs

Consultancy

Lokale Overheid

Zorg

Binnen welke branche valt uw bedrijf?
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Nee

Ja

Zijn er INK producten / diensten waar u in het verleden 
regelmatig gebruik van heeft gemaakt, maar momenteel niet 

meer gebruikt?



0% 5% 10% 15% 20% 25%

Human Resources

Raad van bestuur / directie

Informatiemanagement / ICT

Productie/operationeel

Directeur Groot Aandeelhouder (DGA)

Consultant

Kwaliteit

Staf/beleid

Wat is uw functie binnen het bedrijf?

INK Stand van het Land 2024 14

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

meer dan 250 werknemers

101-250 werknemers

51-100 werknemers

26-50 werknemers

6-25 werknemers

2-5 medewerlers

1 werknemer

Geen werknemers (ZZP-er)

Wat is de omvang van uw bedrijf (exclusief uzelf)?
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